

## 贯彻落实市委三届十次全会精神系列新闻述评之九

## 农业现代化助推周口崛起

□晚报记者 张劲松

市委三届十次全体(扩大)会议暨市委经济工作会议提出,做好今年的经济工作,要突出夯实农业基础地位,持续加快农业现代化步伐。

农为邦本,农业现代化是国家现代化的基础和支撑。农业现代化的加快发展,能在很大程度上助推周口崛起。

环顾当今世界,那些经济发达的国家,农业现代化水平也高,而那些农业落后、农民贫困的国家,没有一个真正实现了现代化。实现农业可持续稳定发展,别无他途,只能加快推进农业现代化,促进农业发展方式转变,从农业的粗放经营尽快转到注重提高质量和效益的集约经营上来。

“粮食生产是最大的政治。”加快农业现代化步伐,就要牢记保障国家粮食安全和脱贫攻坚的政治责任,稳定粮食生产能力,提高农业发展的质量效益,促进农村一二三产业融合,推进现代农业强市建设。

“土地不认爹和娘,收拾好了多打粮。”这句谚语说明了农业现代化建设要充分发挥科技增产效能,要积蓄“藏粮于技”的潜力。今年,我市将继续加大涉农资金整合力度,统筹推进水、电、路、林等农田基础设施建设,力争新建高标准粮田135万亩。继续开展“丰产杯”竞赛,抓好整乡建制的高产创建,力争每个县市建设三到五个整建制试点乡镇,所在乡镇建立两个小麦和两个玉米高产创建万亩示范方。划定永久基本农田,实行最严格的耕地保护政策,筑牢“藏粮于地”的基础。推广先进适用技术,充分发挥科技增产效能,积蓄“藏粮于技”的潜力。

农业现代化要求我们要加快现代农业体系建设。今年,我市将积极培育以家庭农场、专业大户、专业合作社为主的新型农业经营主体,力争市级以上农民示范合作社达到450家以上,在工商部门登记注册的家庭农场达到3000家以上。推广“家庭农场+农民合作社”联合发展模式,形成一批规模化、专业化、社会化程度更高的合作农场。推进

“互联网+农业”,增强农业信息服务能力,力争所有县市区都与大型互联网企业建立合作关系,推动周口农业融入全国、走向世界。

“重农固本,是安民之基。”近年来,周口粮食连年丰产丰收,中原粮仓的美誉名不虚传,为确保河南产粮大省地位和国家粮食安全作出积极贡献。可以说,推进新型农业现代化、不断提升粮食生产能力,对周口而言,更是使命艰巨、责无旁贷。

要实现农业现代化,不能单打独斗,还要完善农村的基础设施建设。这就要求政府要在水利、道路、环境等方面改善农村生产生活条件。今年,我市计划完成四条中小河流治理,六座大中型病险水闸除险加固,推进第六批小农水重点县建设,进一步改善农田水利条件。加快城镇基础设施和公共服务设施向农村延伸,完成农村公路“三年行动计划”乡村畅通工程,年内新建农村公路1100公里,改造大中桥梁3000延米。加强农村危房改造。整合农村人居环境整治、农村环境连片综合治理、美丽乡村建设资金,以

县级统筹为重点,着力解决垃圾围村、污水乱排问题,力争每个村建立一个垃圾集中收储、堆放点,推动农村人居环境逐步改善。

推进农业现代化建设要坚持以人为本,激发农民的创造、创新、创业活力,形成大众创业、万众创新的生动局面,在稳定粮食和重要农产品产量、保障国家粮食安全和重要农产品有效供给的同时,加快转变农业发展方式,加快农业技术创新步伐,走出一条集约、高效、安全、持续的现代农业发展道路。

农业现代化是一场持久战,不可能一蹴而就。这就要求我们要高度重视“三农”工作,任何时候都不能忽视农业、不能忘记农民、不能漠视农村,不能让农业农村发展的好势头发生逆转。

今年是“十三五”开局之年,我市各级领导干部一定要埋头苦干,奋发有为。周口,作为河南的粮仓,在引导传统农业向现代农业过渡之路上已经迈出了坚实的步伐。周口农业的现代化,一定会助推周口实现早日崛起。

## 画中有话

## “赌”蛇



一年打工存不了两万元,没想到过年几场牌就输掉一大半——春节期间,安徽省的一些农村青年反映,过年亲朋好友聚会都会摆上牌局,有人甚至将一年的辛苦钱输了个精光。  
新华社发

## 短评

## 守住“年味儿”的根本

随着春节假期结束,人们陆续开启了工作模式。

这个春节,外出旅游人数增多、一些城市实行了“史上最严”禁放鞭炮措施、微信红包拜年越来越盛行……不少人由此感叹“年味儿淡了”。有人担忧,照此下去,春节的许多传统习俗将会消失。

其实大可不必忧之。文化本质上拥有让人处变不惊的力量,不仅让我们依恋传统,也鼓励人们接受新的可能。就像春节团聚,返家乡固然是极好的方式,但有些特殊工种春节离不开

岗位,错峰返乡也依然情意浓浓。在城里工作的年轻人,也可把父母接进城,既能全家团聚,又能让父母感受一下“城里的月光”。选择在第三地旅游过年,一起看看世界,又何尝不是另一种天伦之乐?

时代环境变了,文化形态也会相应改变。过去代表“年味儿”的某些形式,或许将离我们远去,但只要心在一起,就能找到新的“年味儿”取而代之,而不会留下情感或文化空缺。

(转自《人民日报》)

## 春节思团圆 家风道规矩



■石川

“除夕更阑人不睡,厌禳钝滞迎新岁。”辞旧迎新,阖家团圆,春节是中华民族最聚人气的传统节日,当举家欢聚一起,当整个房间弥漫着年味和亲情,这是一年最舒心的时刻。

每到佳节思民俗。传统文化就“躲藏”在一个个民俗之中,就跳跃在一个个有文化的细节之中。比如,“杯不出栏,筷不出缘”。再比如,《礼记·曲礼》记载:(共餐时)毋搏饭,毋放饭,毋流歠,毋咤食,毋啮骨,毋反鱼肉,毋投与狗骨,毋固获,毋扬饭,饭黍毋以箸,毋啜羹,毋絮羹,毋刺齿,毋噏醢。诸如此类的禁忌,在今天的一些地方仍有生命力。

我们的父母也许没读过《礼记》,甚至大字认不得几个,但是并不妨碍他们讲规矩、懂礼仪。这就牵扯到家风这个经久不衰的话题。以春节吃团圆饭为例,无论座次安排,还是举筷夹菜,无论敬酒还是言谈都是有讲究的。在我们小时候,父母总是告诫道,长辈不先动筷,小孩子不能动筷;夹菜时,不要站起身夹远处的菜;向长辈敬酒时,酒杯必须比长辈的酒杯低一些……

这些都是规矩,也都涉及文明;这些都关乎家教,与涉及家风。“不以规矩,不能成方圆”,这些规矩永远都不会过时,也不应过时。如果坏了规矩,就乱了;如果忘了规矩,就找不到“回家”的路,那条含有文化

基因的河流就可能断流。

父母将家风传给我们,我们又把家风传给孩子,子子孙孙无穷匮也,这就是家风的魅力,也是传统文化的力量;这是父母的责任,也是子女的义务。优秀的传统文化之所以始终散发着勃勃生机,灿烂的风俗民俗之所以灿烂悠远,正与一个个家庭善待传统文化有关,与薪尽火传的文化使命有关。

正如习近平总书记所强调:“不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风”。“三注重”,已是无数个家庭的精神立柱,是千百年来的信念基石。在言谈举止中,在潜移默化中,我们感受到了家教和家风的巨大分量。

要求孩子懂礼貌、讲规矩,只是家风的一种。晚清重臣曾国藩,子孙后代英才辈出,与其良好家风大有干系。比如,曾国藩将“勤”字当作人生第一要义。不仅自己身体力行,还要求子女勤劳,“诸男在家勤洒扫”,“诸女学洗衣,学煮茶烧菜”。平凡如你我的底层子弟,同样受益于家风,比如打小父母要求我们“流自己的汗,吃自己的饭”“百善孝为先”等等,父母有时并未耳提面命,谆谆教诲,而是将家风包含在一次次的身教中,使我们印象深刻,终生难忘。

当历史与现实对接,总能找到交集;当家风与家教重逢,总能滋养中华民族。中华民族生生不息,中华文化源远流长,正因为优秀的文化品质穿插其中。“家庭是社会的基本细胞,是人生的第所学校。”在春节这个特殊时期,每一天都感受家风、传承家风,用精神的力量穿越一道道险关与滩涂,我们的家庭和社会才更有风采。